



葡萄架下的守望

□宋红军

最近相亲报道很多，仔细看看日历，原来是七夕到了。

神秘浪漫的七夕节，因与女红关系密切，所以又叫“女儿节”。起源于汉代，宋元之际，节日已经相当盛行隆重。后来的唐诗宋词里，七夕乞巧，牛郎织女，鹊桥相会，被屡屡提及。七夕，让我想起了家里的那株葡萄树。

我家的院子里，有一株葡萄树，四周用木桩搭起架，连成一个巨大的方伞。母亲常常会舀几瓢水浇在葡萄树根底下，葡萄藤长得茂盛，爬满葡萄架，叶子绿油油的，像盖上了一层绿毯。

这株葡萄树历经了数不清的严寒和酷暑，依旧在每年的八月结出累累硕果。那翡翠玛瑙般的葡萄相拥在一起，一串串垂挂在葡萄架上，粒粒晶莹饱满，煞是惹人喜

和织女星。

这时母亲总会对我们说：“银河太宽，牛郎和织女还没能走到一起，说不上话。”年幼懵懂的我痛恨母亲的狠心绝情，却无法感受牛郎织女的相思情爱。

夜深人静，母亲便跪在葡萄架下，对着朗朗星月，摆上时令瓜果，朝天祭拜，祈祷全家幸福安康。随后，我和姐姐躺在草席上，抢吃着瓜果，数着满天繁星。母亲陪坐在我们身旁，一边摇着蒲扇，驱赶蚊虫，一边细细耳语般，给我们讲牛郎织女的故事。

微风拂过葡萄叶，沙沙地响，夜空静静的，那么高，那么远，那么深，星星透过葡萄枝的缝隙眨巴着眼睛。我一直惦记着牛郎和织女相见了整整一年的会面，一点都不瞌睡，听枝头微风絮语，墙角蟋蟀弹琴，葡萄架上，有月光和夜露的滴答之声。

而我，始终没有在葡萄架下听到牛郎织女的情话，对于母亲讲的故事也是似懂非懂。

慢慢地，我长大了，知道了这只是一个美丽而凄婉的传说。随着年龄的增长，我开始懂得牛郎织女的情意，能理解那种爱情的甜美与相思的痛苦，也就对自己的将来充满了幻想和忧思。葡萄架下的那片空地，也成了我心底难以割舍的牵挂。

只要有缘，每年七夕，我仍会守候在葡萄架下，想听听牛郎织女的攀谈。虽然母亲说过，只有未婚少女才能听到。我知道，那不过是一种期望，一种寄托。爱情的真谛，只能在爱情的旅途中用心去聆听，就像人生，走过了才会明白。

诗里说，盈盈一水间，脉脉不得语。用现代的话说，世界上最远的距离，是我在你面前，你却不知道我爱你。很多人，我想，都跟我一样：拥有时不懂得珍惜，却常常为镜花水月徒费热情与精力。

硕大的银河星光闪烁，一条河再长也长不过一生的守候，是因为有爱撑着。佛说，修五百年只能同舟，修一千年才能同枕。漫漫爱途，能在一起就是修来的缘分。我想，珍惜眼前的拥有，两个人，一个家，安安稳稳地过着日子，其实真的很好。

纳兰容若 身后被爱多少年

中学时读唐诗宋词比较多，对李白、杜甫、白居易、苏东坡、范仲淹、李清照等大家的诗词有了一种隔代的熟悉，其他朝代的诗词也多多少少有些接触，虽然知道纳兰性德是清初的一位大才子，但对他的作品还是很陌生的。

前年，在市图书馆的书架上，无意间看到一本《人生若只如初见》的书，作者安意如用纳兰性德一阙词中的一句话作为书名。后来，我喜欢安意如所有的作品，一切源于那一句“人生若只如初见”，也因此喜欢上了《纳兰词》，喜欢上了纳兰性德。也许，“人生若只如初见”的情结，在每个人的心里总是美好的。

纳兰性德，字容若，1655年1月19日出生在北京一个集荣华与贵胄的世家，父亲是康熙时期权倾朝野的宰相纳兰明珠。容若天资颖慧，通经史、工书法、擅丹青、精骑射。这样一个才华惊世、俊逸飘然的才子，一个令无数红颜倾倒的旷世情种，被人记取，不因他是权相之子、康熙表弟兼近侍，只因他是横绝一代的词人。

诗词和骑射伴随着纳兰容若度过了美好的青少年时代，其间他还汇编了一本《通志堂经解》，这套大型丛书一经问世，轰动朝野，一版再版。比容若大8个月的康熙对这位文采飞扬的表弟无比欣赏，让容若成了自己的随身侍卫，与他一起遍踏边塞江南，一起指点江山。如此显贵与尊荣，多少人

拼却一生都无法望其项背，而纳兰容若却视其为负累。

容若更多的时间，是与康熙和诗填词，饮酒下棋，但这丝毫没有给容若带来快乐，他觉得自己是皇帝的一个书童，一枚棋子。这样一个文武双全的人，康熙却只给了他九年侍卫生涯。容若心有怨尤，却从不流露，从不恃宠自傲，但内心终究是孤独和落寞的。容若收起空寂的心，编著了一本词集《侧帽集》，后被好友顾贞观更名为《饮水词》。容若以一种空灵之心，在词里表达出一种至真之美，他的词被世人争相捧读。好友顾贞观、曹寅曾言：“家家争唱饮水词，纳兰心事几人知？”他的父亲在容若辞世后读着《饮水词》泪流满面，他也不理解自己的儿子为什么这么不开心！一个男人该有的他都有了：显赫的家世，惊人的才气。

纳兰容若宁做人间惆怅客，不做世间富贵花。当八旗子弟的浮靡之风已现，容若却与他们不同，他有着远大理想和高尚人格。他一直渴望皇帝会给他一片天地，让他施展自己的才华，可是，没有。康熙始终把他当作自己身上佩戴的一块宝玉去欣赏，去把玩。当皇帝有把容若从侍卫转做朝臣的念头时，已经迟了。容若已经像开得烂漫的梨花在春光最盛的时节里突然凋谢了。

在容若三十一年短暂的人生中，一直被情所困，情深不寿。初恋无果，一段青涩的感

情被皇官厚重而冰冷的墙生生隔断。从此，人在咫尺，却如天涯，这是他心中一生的痛。此后他大病一场，从此留下病根，怀念那段美好感情的诗词也留给了世人。当遇到门当户对又端庄贤惠近乎完美的妻子时，他排斥着又慢慢接受着这份新的感情。他的妻子卢氏用尽一生去融化这个伤感男人心中的坚冰，渐渐地抚平容若那颗情感残缺的心。正当夫妻琴瑟相合、恩爱有加时，卢氏却死于难产，年仅十九岁。情深义重的容若再次陷入绝望中，几乎与死神擦肩而过。当他慢慢平复时，悼念妻子的诗作在《饮水词》中腾空而起。

容若《饮水词》里那些与人生、与情爱、与自然相关的句子，暗合了不同朝代人们的心境。诗词里的挚诚、纯净、执着，是很多人内心追求和向往的。每个人都在现实和理想的游移中活着，都想逃离现实的不如意，沉浸在自己构筑的理想中。而容若恰恰是给我们营造了这样一个梦境，让人沉醉其中。

时光转逝，历史早已灰飞烟灭，唯留下了那山，那水，那词和一部沉重的历史。三百六十天，每一天，都有人走进《纳兰词》中，将他寻找。这个早逝的男子，他怎知，身后被那么多人所追寻，所喜爱。岁月可以收进一切是非功过、恩怨情仇，却挡不住好诗词滚滚而下，代代相传。

□白云霞



爱。

我从葡萄架心绿的时候就开始吃，一直把第二茬葡萄也吃光。整个夏天，嘴里都是酸溜溜甜丝丝的葡萄味儿。

大人们都说，在七夕的夜晚，抬头可以看到牛郎织女在银河相会，或在葡萄架下可偷听到两人相会时的脉脉情话。记得儿时的七夕晚上，我和姐姐搬来凳子，虔诚地坐在葡萄架下，伸长脖子，竖起耳朵，静静地守望着那神秘的相会。从月挂树梢一直到月上中天，也没有听到牛郎和织女的情话。

我们不甘心，仰脖凝望天空的星星，希望能在那里找到他们，我们使劲地瞅啊瞅，眼睛酸了，脖子疼了，也没找见。于是叫来母亲，让母亲帮我们找。顺着母亲手指的方向，我看见天上繁星闪烁，一道白茫茫的银河横贯南北，银河的东西两岸，各有一颗闪亮的星星，隔河相望，遥遥相对，那就是牵牛星

平顶山三棱医院 胃肠诊疗中心

看胃肠疾病就到三棱医院三楼。

8月19至9月18日 百万药品优惠月活动。

纳米超声检查费仅收50元 幽门螺杆菌检查费80元。

地址：平顶山公园北街青少年宫对面 电话：03752282727

308 准分子激光 治疗仪

在治疗白癜风、牛皮癣、湿疹、鱼鳞病、青春痘、手足癣等皮肤病方面，比传统疗法缩短数个疗程，融合了国内外医学专家的集体智慧，是唯一通过SFDA的308准分子激光设备，也是目前治疗皮肤病的最佳选择。照射后24-48小时即可见效，一般5-10次可基本恢复，愈后不复发是其亮点之一。

咨询电话：6125368、13353756193 网址：www.pdspfk.com

精神疾病救助工程启动

癫痫病，失眠症，抑郁症，神经衰弱等精神障碍患者救助活动。寻找1000名免费治疗对象，符合条件患者可跟踪治疗直到康复。请大家关注您身边的人，相互转告也是一种爱心。

咨询热线：0375-2282728 地址：平顶山公园北街青少年宫对面